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ПСИХОЛОГІЧНЕ КОНСУЛЬТУВАННЯ ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД 

БОЙОВИХ ДІЙ ТА ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНИХ ОСІБ 

 

Воєнні дії та вимушене переміщення є потужними психотравмуючими 

чинниками, що значно порушують психічне здоров’я та емоційне 

благополуччя людини. Внаслідок руйнування внутрішньої картини світу 

виникає низка деструктивних психологічних наслідків, які варіюються від 

короткострокових адаптивних реакцій до довготривалих патологічних станів, 

що формують складний симптомокомплекс посттравматичних порушень, 

який потребує комплексної психологічної та психіатричної допомоги [1, с. 89]. 

Одним із найбільш поширених психологічних наслідків бойових дій та 

вимушеного переселення є посттравматичний стресовий розлад (ПТСР), який 

проявляється тріадою симптомів: повторне переживання травматичної події 

(флешбеки, інтрузії, нічні кошмари), уникання стимулів, пов'язаних із 

травмою, і підвищена збудливість. Дослідження свідчать, що від 10% до 35% 

осіб, які пережили бойові дії, мають ознаки ПТСР, при цьому симптоми 

можуть проявлятися як відразу після травми, так і через місяці чи роки. У 

вимушених переселенців поширеність ПТСР коливається від 30% до 70%, що 

значно вище за загальні показники [3, с. 45]. Спостерігається і розвиток 

тривожно-депресивних розладів. Відповідно до досліджень, близько 48% осіб, 

які пережили військовий конфлікт, страждають від генералізованого 

тривожного розладу, панічних атак, соціальної фобії та специфічних фобій. 

Депресивні розлади різного ступеня важкості виявляються у 40-60% 

вимушених переселенців, при цьому спостерігається висока коморбідність із 

ПТСР та тривожними розладами [2, с. 113]. Психологічна травматизація 

внаслідок переживання бойових дій та вимушеного переселення також 

супроводжується значними змінами в когнітивній сфері: процесів уваги, 

пам'яті, мислення, зниження здатності до концентрації та прийняття рішень. 

Близько 65% осіб, які пережили травматичні події, пов'язані з військовим 

конфліктом, демонструють когнітивний дефіцит різного ступеня вираженості. 

Вагомим наслідком переживання бойових дій та вимушеного переселення є 

порушення в емоційно-вольовій сфері особистості. У 75-80% постраждалих 

спостерігається емоційна лабільність, дратівливість, спалахи гніву, агресивні 

прояви, які важко контролювати. Характерною є також емоційна 

притупленість, відчуження від оточуючих, нездатність переживати позитивні 

емоції (ангедонія). Дослідження демонструють, що вираженість порушень 

емоційно-вольової сфери корелює з тривалістю та інтенсивністю 

травматичного досвіду [4, с. 23]. 

Попри деструктивні наслідки психотравми, від 30% до 70% 

постраждалих демонструють позитивні психологічні зміни, які проявляються 
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у переосмисленні життєвих цінностей, посиленні відчуття власної стійкості та 

компетентності, поглибленні міжособистісних зв'язків, духовному зростанні 

та більш вдумливому ставленні до життя. Факторами, що сприяють 

посттравматичному зростанню, є соціальна підтримка, духовність, 

оптимістичний атрибутивний стиль, розвинені копінг-стратегії та особистісна 

резильєнтність. Психологічні наслідки переживання бойових дій та 

вимушеного переселення мають виразну соматичну складову. Спостерігається 

високий рівень сімейної дисфункції серед родин, які пережили військовий 

конфлікт та вимушену міграцію – близько 65% сімей демонструють 

порушення комунікації, зниження згуртованості, конфлікти щодо розподілу 

ролей та ресурсів, проблеми в подружніх та дитячо-батьківських стосунках. 

[5, с. 134].  

Відтак, психологічні наслідки пережитих бойових дій та вимушеного 

переселення мають глибокий та тривалий вплив на психічне, емоційне та 

фізичне здоров'я особистості. Вони включають не лише серйозні психічні 

розлади, такі як ПТСР, тривожні та депресивні порушення, а й значні 

когнітивні, емоційні та соматичні зміни. Вони також мають руйнівний вплив 

на сімейні системи, психологічні травми можуть передаватися через 

покоління. Психологічна травматизація, спричинена бойовими діями та 

вимушеним переселенням, потребує комплексного та багатогранного підходу 

до лікування та реабілітації. Це включає не лише психотерапевтичну 

допомогу, спрямовану на зменшення симптомів посттравматичного 

стресового розладу (ПТСР), але й соціальну підтримку, яка забезпечує 

стабільність і допомагає у відновленні соціальних зв'язків. Важливу роль у 

процесі реабілітації відіграє розвиток адаптивних стратегій подолання стресу, 

оскільки допомога в управлінні стресовими ситуаціями сприяє зниженню 

рівня тривоги та депресії у постраждалих осіб. Одним із ключових аспектів є 

акцент на психосоціальну інтеграцію в нові умови життя, що дозволяє 

адаптуватися до нових реалій, зменшуючи ізоляцію і сприяючи нормалізації 

соціальних ролей.  
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